

基于社会生活共同体的社区文化建设研究

——以福州市台江区洋中街道金斗社区为例

柯秀华

(中共福州市委党校 理论研究部,福建 福州 350014)

摘要: 随着社会转型、社会变迁、现代化进程的加快,按照社会生活共同体建构的目标把社区建构成居民社会生活的共同体,是社区文化在这一共同体中形成、维系的关键。以福州市台江区洋中街道金斗社区为研究案例,分析在社会生活共同体下金斗社区文化建设取得了一定的成效以及存在的问题,提出加强社区基础设施、人才队伍、信息化、组织机构等方面建设的解决方案。

关键词: 社会生活共同体;社区文化建设;金斗社区

中图分类号: D669.3

文献标志码: A

文章编号: 1672-4348(2018)05-0495-05

Research on community culture construction based on social life communities:

with Jindou Community, Yangzhong Street, Taijiang District, Fuzhou City as an example

KE Xiuhua

(Theoretical Research Department, Fuzhou CPC Party School, Fuzhou 350014, China)

Abstract: With the acceleration of social transformation, social changes and modernization, it is the key for the formation and maintenance of community culture in the whole community to build it into the community of residents' social life in accordance with the construction goal of social life community. Jindou Community from Yangzhong Street, Taijiang District, Fuzhou City was taken for a case study. Analysis was conducted about the achievements and problems in the cultural construction of Jindou Community under the community of social life; solutions were put forward to strengthen the construction of community infrastructure, talent team, informatization and organization institutions.

Keywords: social life community; community culture construction; Jindou Community

社区是进行一定的社会活动,具有某种互动关系和共同文化维系力的人类群体及其活动区域。^[1]社区文化特指一定地域内的居民在价值理念、生活方式、历史传统、风俗习惯与集体意识等方面所具有之共性特点的统称,是社区作为生活共同体之形成、维系与运行的关键。^[2]社区文化建设要以居民对美好生活的向往作为社区工作的奋斗目标,坚持以居民为中心的发展思想,增强居民的获得感、幸福感、安全感,推进幸福社区、美丽

社区建设。本文以福州市台江区洋中街道金斗社区(以下简称金斗社区)为研究个案,分析其在社会生活共同体下文化建设所取得的一定成效,指出其仍面临着公共文化产品及服务不足、文化基础设施资源匮乏等问题。如何在应对社会转型和社会变迁的基础上,按照社会生活共同体建构的目标定位进行社区文化建设,成为亟待解决的时代课题。

一、在社会生活共同体下社区文化建设的成效

在社会生活共同体下,社区文化是具备反思性与建构性特点的现代生活,是社区建设的逻辑起点,是社区共同体的主要纽带。^[2]金斗社区成立于2001年11月25日,以福州市台江区洋中街道为中心,是一个商贸繁荣、交通便利、文教卫生资源较为丰富的地方,其面积0.228 km²,总户数2 423户,总人口6 157人,居住在社区的住户个体户居多,主要从事商贸服务业,生活节奏特别快,人与人之间缺乏应有的沟通与交流。鉴于此金斗社区在社会生活共同体下以繁荣城区文化、提升城市品味、活跃居民身心为己任,提供多层次、多样化的公共文化供给项目,打造浓厚的文化活动氛围,满足社区居民各层次的文化需求。具体来说社区文化建设在以下几个方面取得了一定的成效。

(一) 加强社区文化站建设,为居民参与文化活动提供共享平台

台江区洋中街道政府为了使社区文化的发展“更上一层楼”,筹集大量的资金来建设社区文化站。从2010年初始,金斗社区加强社区文化站建设,经台江区洋中街道政府与群升置业有限公司负责人协商,决定将拥有200 m²的活动场所专门用于金斗社区建设文化站。金斗社区以高规格、高档次的标准对社区文化站进行设计与装修,突出社区文化的地域性、实用性、群众性等方面的特点,致力于营造良好的社区文化氛围。金斗社区根据福州市、台江区基层文化建设的相关标准,以满足和方便居民需求为工作出发点,规划社区文化站的功能,设置了培训室、排练室、书画室以及电子图书室等几个场所,并配备相应的培训和教学设备、健身器材、电脑、音响等辅助设备,作为开展“拓文化新绿洲”活动使用。同时,社区定期组织居民群众参加丰富多彩、寓教于乐的文化活动,把文化站作为集社区居民思想政治教育、综合能力提升、科技文化培训、心理健康发展于一体的“大熔炉”,把社区建设成为居民群众的大“家”,来凝聚广大居民群众的齐“心”,使社区文化站成为推动社区文化建设的大舞台。

(二) 加强社区基础服务设施的管理,优化社区公共性人文环境

加强社区基础服务设施的管理,构建良好的

社区生态环境,为开展各项文化活动提供良好的平台与条件。金斗社区加强社区文化站的管理,健全各类规章制度,并配备了3名专职管理人员,实行计算机录入借阅管理。金斗社区以图书室和各功能室为基础,坚持各项活动室每周星期一至星期天全天对居民免费开放,也免费向公众提供基础服务项目。为了提升管理水平,金斗社区为社区文化站配备了5台电脑、一套投影机设备,同时,加强图书室的管理与服务,营造良好的阅读环境与空间,为社区居民的交流学习提供良好的物质条件。为丰富社区居民的文化生活,金斗社区接受福州市总工会、福州市妇联等部门的捐赠,图书室藏书已达3 000多册,可阅报刊20多种,满足社区居民日益增长的多样化的文化需求,满足他们的身心健康需要。

(三) 壮大业余文艺队伍,营造浓厚文化活动氛围

金斗社区位于福州市工人文化宫附近,充分利用工人文化宫提供的文化资源,大力发展文艺团队,目前已打造社区健身队、腰鼓队、太极扇(拳)队、舞蹈队等5支民间文艺团队,各支团队成员分别达到50多人,这为活跃文化活动氛围提供了人力资源保障。金斗社区文化活动以健康化、规范化、常态化为发展方向,以增强居民综合素质为目的,丰富居民的业余文化生活,文化氛围浓厚。一是创新载体。金斗社区为了提升文化活动吸引力,采取社区搭台、居民唱戏的办法,积极创新载体,与福州电视台第三频道签订协议共同开展丰富多彩的社区文化系列活动,让更多居民参与到社区建设中来。二是举办活动。比如拗九节、清明节、重阳节、邻里节等活动,向居民展示尊老、敬老、爱老的中华传统美德,进行社会主义核心价值观宣传与教育,广泛调动居民参与社区活动的积极性。三是组织培训。组织各类培训是社区文化建设的一项重要内容。每年组织培训活动有10多期,培训项目包括少儿书法班、绘画班、少儿围棋班等,培训达300多人次。

二、在社会生活共同体下社区文化建设存在的主要问题

近年来,金斗社区在社会生活共同体下社区文化建设取得一定的成效,但离社区成为生活共同体的目标还比较远。

（一）文化基础设施资源匮乏，制约社区文化活动开展

在社区文化建设中，文化基础设施资源包括图书室、儿童活动中心、宣传栏及社区性文化广场等，是传播社区文化的共同家园和载体。在发达的城市，经济基础雄厚的社区，文化基础设施较为完备，文化活动项目多，文化活动质量也高；而经济落后的地区，文化基础设施匮乏，办公条件简陋，人员也不足，制约正常社区文化活动的开展。^[3]同时，在市场经济的利益驱使下，社区工作人员和居民没有真正意识到社区文化建设在提高居民精神文化素质的作用，认为社区文化基础设施建设与己无关，可有可无。金斗社区以长远规划发展、方便管理自治、调整规模适度为原则，考虑户数、人口、地域面积等因素在社区文化建设中的作用，对社区基础设施进行整顿、治理、整合，促进社区基础设施的优化发展，为提高社区文化建设奠定物质基础。但从整体来看，金斗社区的公共空间存在范围不宽敞、文化基础设施简陋、图书资源稀少陈旧等问题。^[4]这就表明金斗社区文化基础设施匮乏，无法为居民提供沟通与交流的共享空间，难以满足居民对文化生活的需求。^[5]

（二）人才队伍建设滞后，专业化程度低

人才队伍建设是社区建设的核心。社区人才队伍建设包括社区工作人员队伍和社区志愿者队伍。当前社区人才队伍建设滞后，来源渠道单一，专业化程度低，主要表现在：社区工作人员大多数年龄偏大，文化程度较低，收入也不高，也没有社会工作专业的学科背景，对专业化的社区工作方法和技巧不熟悉，不能很好地根据居民实际需求设置服务项目和服务方式，提供简单的专业性的服务。这种情况与居民日益增长的文化需求是不相适应的，随着社区文化服务的多样化、多层次，越来越需要专业知识和专业服务技巧，这就要求有一支高素质的专业化的人才服务队伍。金斗社区工作人员中有大专以上学历的仅仅占工作人员总数40%左右，缺乏专业知识背景的人才。同时，尚未建构多元主体互动与共赢的人才培养机制，民间志愿者队伍建设滞后，数量偏少，影响社区文化建设的质量。

（三）智慧社区发展滞后，社区发展网络建设不完善

社区是城市居民生活的必要空间，也是社区

居民开展社区文化活动的公共场所。社区的智慧化建设水平直接影响到社区居民生活的安全、便捷与和谐。因此，社区的智慧化建设已经成为智慧城市在基层实践的重要试点示范工程。^[6]所谓智慧社区是指借助各种传感与通信终端设备感知信息，利用有线与无线通信网络传输信息，运用智能化处理平台，挖掘、整合信息，并引入城市智慧应用系统，实现社区治理精细化、服务人文化、运行低碳化，为居民提供快速、便捷、舒适、环保的生活空间的综合系统。^[6]金斗社区已经完成“智慧社区”建设，但社区文化建设体系架构较为单薄，与服务信息平台、文化建设平台对接不足，活动方式也相对简单，信息更新较慢、较少，实用性不强，没有充分发挥网络平台的便民利民作用。同时，“智慧社区”服务人才培育体系不健全，原有的社区文化建设人员普遍年龄偏大、学历偏低，不能较好地开展智慧社区文化建设和维护工作。

（四）社区组织机构不合理，社区文化活动机制不顺畅

所谓社区组织是指自下而上自发形成，产生于社区，服务于社区，活动于社区的民间非营利组织。^[1]旧经济体制下的城市社区组织结构是由区、街、居三级组成，其中区政府是城市的基层政权机关，街道办事处是区政府的派出机构，承担政府部门的延伸性职能，居民委员会是街道办事处指导下的基层群众性自治组织，具体承接街道办事处分派的行政性事务和公共性事务。^[7]这种组织框架导致机构设置与其权利、义务不对等，体制机制不顺畅，使得街道办事处和居民委员会的权威性下降，承担的行政事务和公共服务过多，影响社区文化建设的质量。目前金斗社区的主要工作任务是承担区政府制定的行政事务和公共事务，社区工作人员忙于应付上级布置的各种事务，没有时间与精力开展自身的文化活动。为了不给社区居委会增加过多的工作任务，突出社区自治的功能，金斗社区于2013年底建立了社区工作服务站，其目的是承接基层政府赋予的行政事务和公共事务，使社区居委会将不再承担过去繁重的行政事务和公共事务。但在社区文化建设中社区服务站、社区居委会、社区党组织会自觉或不自觉地陷入“交叉任职”“一人多岗”的混乱局面，社区工作人员的工作量较繁重，开展社区文化活动的时间和精力依然没有得到有效的保障。

三、在社会生活共同体下推进社区文化建设的途径选择

在社会生活共同体下社区文化建设,要突出以社区居民为中心的发展思想,使其找回社会变迁与现代化冲击下的失落家园,实现“新家园”“新故乡”的美好夙愿。

(一) 加强社区基础设施建设,为社区文化建设提供基础性条件

加强社区基础设施建设,改善社区人居环境,为社区文化建设提供基础性条件和重要保障。在居民幸福感的新期待下,社区文化建设要以美丽、幸福的社区共同体建设目标为己任,让生活进社区中的居民时刻有着浓浓的“家”的氛围,又有静静的“居”的感觉,体悟到邻里关系和谐、情深家园的幸福之美、温馨之美。而美丽社区建设也是美丽中国建设的题中应有之义和重要组成部分,有利于提升居民的幸福感和获得感。金斗社区文化建设在美丽中国建设的背景下,坚持创新思路,立足本地实际,以建设美丽家园、幸福家园为出发点,加大对社区基础设施建设力度,逐步改善社区人居环境。一是社区办公用房建设。政府积极扶持社区基础设施建设,每年拨出专项资金用于社区用房建设,同时社区通过购买、改(扩)建、调剂使用、置换、租赁、落实开发商配套等方式,解决好办公用房。二是整治社区环境建设力度。以金斗社区改造提升为样板带动街区立面改造,加快完善配套设施,宜居品质显著提升,让生活进社区中的居民切实感受到美丽的生态环境所带来的幸福感。三是推进社区生态建设。大力宣传环保主体意识和责任观念,普及“绿色低碳”理念,深入开展生态文明建设活动,积极打造“15分钟低碳生活圈”,动员社会各界力量投身生态区创建活动,共建共享美好生态家园。

(二) 加强社区文化人才队伍建设,为社区文化建设提供人才保障

加强社区文化人才队伍建设,提高其整体素质是社区文化建设的首要任务。社区文化建设关键以人才为支撑,需要具备一支具有德才兼备、敢于奉献、善于创新、结构合理、规模宏大、专业素质较高的社区文化队伍。^[8]社区文化人才队伍建设应该是一支在政府主导下、以民间文化人士为主体的、志愿服务者广泛参与的社区文化队

伍。^[8]在社会生活共同体下,金斗社区按照“选人、育人”的原则,改善社区文化队伍结构,建设具有高素质、业务精、有活力的人才队伍,为构建社区共同体提供坚强的人才保障。一是坚持素质选人,完善竞聘选拔机制。综合考虑社区人才队伍年龄结构、文化程度等因素,以“发扬民主、拓宽渠道、选拔人才”为目标,引入公开选拔、公平竞争机制,着力建设社区文化队伍“培养链”。比如,具有事业编制岗位的社区党支部书记,面向社会公开招聘应往届优秀大学毕业生;鼓励社区文化工作人员参加社会学历教育、专职社会工作者知识培训以及社会工作师职业资格考试,提高社区人才队伍管理水平。二是坚持培训育人,完善教育培训机制。注重学习教育,加强对社区文化队伍的思想道德和业务知识的教育,每年举办1~2期社区文化人才队伍培训班,加强其理论和业务培训,提高他们的思想觉悟、文化水平、专业知识,为社区文化建设提供人才保障。

(三) 加强社区信息化建设,为社区文化建设提供现代公共平台

加强社区信息化建设就是利用信息技术,为社区文化建设提供现代平台,以满足社区居民文化多元化需求为导向,挖掘、整合、优化社区信息资源,提升社区文化治理水平。^[9]加强社区信息化建设要把民生问题放在首位,把居民所关心的社区文化内涵、内容、形式等项目与现代科技融合,以方便社区居民生活,体现社会公平,消除社区文化建设中的资源分配不公平,实现社区文化的共建共享。^[10]金斗社区通过建立社区信息化平台,开通社区总机(服务热线),建成社区网站,录入社区居民电子档案,社区居民可在社区工作服务站实现社区公共服务事项一站式受理,社区信息化建设水平已实现全人群覆盖、全口径集成、全区域通办的建设目标,社区居民还可以通过手机、电脑、互动电视等平台访问社区便民网,享受便捷的文化服务。社区信息化建设,为居民参与社区文化建设提供现代公共平台。

(四) 加强社区组织机构建设,为社区文化建设提供共建共享平台

社区组织机构是社区文化建设的有效载体,是开展社区文化活动的重要平台。福州市政府在“十二五”期间对社区组织工作用房给予专项补

助经费,鼓励各县(市)区通过购买、自建、置换、调剂等方式,到2015年实现社区组织机构工作用房面积不低于200 m²,2020年前每百户拥有社区综合服务设施面积不低于30 m²,重点解决社区服务场所建设不达标、配套不完善、使用不合理等问题,构建与从“单位人”到“社区人”相适应的社区共同体,增强社区居民的共同体意识与公共精神。金斗社区在上级政府的支持下,加快社区组织机构建设的步伐,规范社区组织机构建设,完善社区治理功能,在社区资源整合的基础上推进社区工作服务站的设立。社区工作服务站主要承接政府下移到社区的各种行政事务和公共服务,推行社区“一门式”办公,即采取“前台一门受理、后台分类办理、分片区网格化管理”的治理模式,建立“权随责走、费随事转”的工作机制,推动社会生活共同体在社区的全覆盖。在社会生活共同体下加强社区组织机构建设,促使社区文化建设从单纯追求“文化搭台、经济唱戏”转移到完善共建共享的制度体系,确保社区居民在社区共同体中共享文化建设的成果,增强社区居民的凝聚力与向心力,不断提高社区居民生活的幸福感和满

意度。^[8]

四、结语

在社会生活共同体下,社区居民要以文化共建共享理念为指导,更新思维方式,加强邻里之间的沟通与交流,建立独特的社区文化,实现社区文化品牌的个性化发展,为构建和谐宜居的人文社区打下坚实的基础。金斗社区在社会生活共同体下文化建设取得一定的成效,但也面临着文化基础设施建设滞后,人才队伍建设不足等方面的问题,这就制约了社区文化建设的公共性水平。因此,在社会生活共同体视域下,金斗社区文化建设以文化大繁荣大发展为指导理念,把握历史机遇,从改善社区基础设施为抓手,以社区人才队伍建设为根本,借助现代科技与互联网手段推进“智慧社区”建设,转变机构职能,提供高质量的文化服务,不断满足社区居民日益增长的文化需求,使其重新找回因城市化与现代化而给他们带来的失落家园,实现他们建设“新故乡”“新家园”的美好夙愿。

参考文献:

- [1] 陈耀. 社区组织建设: 构建和谐社区的有效路径[J]. 东南学术, 2007(5): 123-128.
- [2] 蓝宇蕴. 社会生活共同体与社区文化建设: 以广州幸福社区创建为例[J]. 学术研究, 2017(12): 66-76.
- [3] 王刚明. 论社区文化建设存在的问题及对策[J]. 宿州学院学报, 2010(7): 30-32.
- [4] 李晓华. 厦门市社区文化建设的现状与发展[J]. 经济研究导刊, 2013(7): 72-73.
- [5] 吴狄. 我国城市社会文化建设存在的问题及对策分析[J]. 黑龙江科学, 2017(3): 52-53.
- [6] 郑从卓, 顾德道, 高光耀. 我国智慧社区服务体系构建的对策研究[J]. 科技管理研究, 2013(9): 53-56.
- [7] 李莉, 陈秀峰. 城市社区组织管理体制改革的探讨[J]. 中国行政管理, 2001(4): 26-28.
- [8] 尹德志. 增强居民幸福感的社区文化建设研究[J]. 学术论坛, 2013(5): 65-69.
- [9] 孙宇, 王金祥. 社区信息化建设的三维视角透析: 基于北京实践的思考[J]. 情报资料工作, 2008(2): 58-60.
- [10] 随进科, 李国利, 梁鹏帅, 等. 我国城市社区信息化建设策略研究[J]. 地域研究与开发, 2009(4): 62-65.

(责任编辑: 王圆圆)